
 
 

1 

 

 

Delovni obisk članov Združenja svetov delavcev Slovenije v Avstriji 
 
Letošnjega študijskega srečanja smo se prvič udeležili tudi člani SD TEŠ, ki je potekalo v sosednji Avstriji pod 
okriljem organizacije Združenja svetov delavcev Slovenije. Avstrija je nedvomno ena izmed najrazvitejših 
držav na svetu. Kakovost življenja in dela je na zelo visokem nivoju. Predvsem pa je znana po zelo visoko 
razvitem socialnem partnerstvu in sodelovanju delavcev pri upravljanju družb.  
Posebnost avstrijskega sistema »socialnega partnerstva« so tako imenovane delavske zbornice, ki imajo 
veliko vlogo, kar še danes velja za enega izmed najučinkovitejših tovrstnih sistemov. Model »socialnega 
partnerstva« oz. sodelovanja na področju delovne, socialne in ekonomske politike v sosednji Avstriji temelji 
na prostovoljnem sodelovanju različnih interesnih skupin in močne povezanosti med sindikati, političnimi 
strankami in vlado. Pri tem se ne omejujejo samo na urejanje delovnih razmerij, temveč praktično pokrivajo 
vsa področja gospodarske in socialne politike. 
 

Izobraževalni center v Beljaku: 
 
Obisk centra za usposabljanje v Beljaku, kjer smo si 
ogledali nekakšno vrsto »vajeništva«, kjer se v 
delavnicah učijo specifičnih delovnih znanj. 
Posebnost v tem je, da to usposabljanje poteka v 
okviru delovnega razmerja, za katerega po 
končanem usposabljanju »vajenci« pridobijo 
ustrezen certifikat za opravljanje teh specifičnih del. 
Znanja temeljijo predvsem pri uporabi CNC naprav. 
Ni manjkalo znanj pri obdelavi kovin in varjenja. 
Posebnost pa je bilo 3D tiskanje kovinskega 
materiala. Izobraževalni center je idealen partner za 
učna podjetja. 
 

 
 

Po ogledu smo pot nadaljevali do delavske zbornice in obisk medijske knjižnice, kjer je potekala 
predstavitev delovanja teh delovnih zbornic na Avstrijskem Koroškem.  
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Delovno srečanje s predstavniki Koroške Delavske zbornice 
 
Predstavitev delovanja Koroške Delavske zbornice: 

 
    (1) Osnovne značilnosti 
ureditve sistema socialnega in 
gospodarskega partnerstva v 
Republiki Avstriji. 
(2) Organiziranost, vloga, 
pristojnosti in naloge 
delavskih zbornic. 
(3) Svet delavcev – osrednji 
organ sodelovanja delavcev 
pri upravljanju v 
podjetjih/obratih. 
(4) Medsebojna razmerja med 
delavsko zbornico – sindikati – 
sveti delavcev. 
(5) Pogled na glavne izzive 
industrijskih odnosov v 
Republiki Avstriji in Evropi.                                                         
 
 
 

 
 
Po končani predstavitvi nas je pot peljala na Dunaj. 
 

Obisk Veleposlaništva Republike Slovenije v Republiki Avstriji: 
 
V sklopu strokovnega srečanja smo obiskali Veleposlaništvo Republike Slovenije na Dunaju, kjer nas je 
pričakala namestnica Slovenskega Veleposlanika v Avstriji. Pogovor je tekel v smeri predstavitve družbeno -
ekonomskega okolja ter kakovosti dela in življenja v Republiki Avstriji, vključno s položajem in vlogo 
zaposlenih v podjetjih. Avstrija kot država je ena od najpomembnejših slovenskih partneric kar se tiče 
delavske migracije, saj veliko Slovencev dela in živi v Avstriji. 

 



 
 

3 

 

 
Po prijetnem druženju na Veleposlaništvu smo pot nadaljevali na največje avstrijsko podjetje za oskrbo z 
električno energijo. 
 

Ogled Verbund Hydro Power GmbH: 
 
Verbund AG pokriva več kot 40 odstotkov avstrijskih potreb po električni energiji in 90 odstotkov svoje 
proizvodnje proizvede iz vodne energije. Poleg tega ima skupina v lasti in upravlja nacionalno 
elektroenergetsko omrežje v Avstriji. Verbund je vodilno avstrijsko elektroenergetsko podjetje in eden 
največjih proizvajalcev električne energije iz vodne energije v Evropi. Verbund AG upravlja 44 vetrnih turbin 
s skupno zmogljivostjo 106 MW. 
 

 
 
Verbund trenutno upravlja dve termoelektrarni na zemeljski plin na lokaciji Mellach: daljinsko toplarno 
Mellach in kombinirano elektrarno Mellach, ki se večinoma uporabljata za podporo omrežja. Obratovanje 
daljinskega ogrevanja Mellach na premog je bilo končano spomladi 2020. 
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Po predstavitvi in delovnim srečanjem s predstavniki obratnih svetov delavcev v družbah Verbund, smo si 
ogledali še notranjost hidroelektrarne.  
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Tretji dan nas pot z Dunaja pelje v največje industrijsko mesto Linz v Avstriji. Linz je tretje največje mesto 
takoj za Dunajem in Gradcem. Linz je glavno mesto avstrijske zvezne dežele Zgornje Avstrije in mesto s 
posebnim statutom ob reki Donavi. Glavna industrijska panoga v Linzu je še vedno proizvodnja jekla in 
kemična industrija. Zanimivost Linza je, da kljub preko 200.000 prebivalci ima skoraj še enkrat toliko 
delovnih mest. 
 

Obisk z ogledom podjetja Rosenbauer International AG: 
 
Ko omenimo ime »Rosenbauer« ga ni Zemljana, ki ne bi vedel o katerem podjetju govorimo. Rosenbauer 
International AG je eno od treh največjih svetovnih proizvajalcev gasilskih vozil in gasilske opreme, ki ima 
sedež v Linzu. 

 
 
O izdelavi in proizvodnji gasilskih vozil in opreme bi lahko govorili na veliko in široko. Že sam podatek, da je 
bilo strogo prepovedano slikanje in prav tako omejeno gibanje pri ogledu pove vse. Podjetje Rosenbauer 
deluje na vseh kontinentih sveta. Poleg ostalih gasilskih vozil so se specializirali za letališka gasilska vozila. 
Njihov paradni konj je »Panther«, ki je v celoti plod njihovega dolgoletnega znanja.  
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Po ogledu tovarne pa nas je predvsem zanimalo, glede na uspešnost podjetja, kako uresničujejo delavsko 
participacijo. Gre namreč za podjetje, od katerega je večina dela odvisna od spretnosti strokovno 
izobraženih delavcev, kjer je skoraj vsak izdelek unikat. Tako smo z veseljem prisluhnili predstavnikom 
poslovodstva in obratnega sveta delavcev v podjetju. Sama predstavitev je bila namenjena sistemu in  
praktični ureditvi zastopanja interesov delavcev v podjetju, delavski participaciji na področju varnosti in 
zdravja pri delu ter uveljavljanje pravic do obveščanja, posvetovanja in soodločanja delavcev. Po 
medsebojni razpravi smo ugotovili, da smo pri miselnosti dojemanja, pomembnosti soupravljanja in 
socialnega partnerstva še svetlobna leta zadaj. 
 
Po ogledu podjetja Rosenbauer smo polni vtisov imeli še nekaj časa za ogled delavskega mesta ob reki 
Donavi, starega mestnega jedra ter seveda poskusili zelo znano linško torto. Velja za najstarejšo torto, ki je 
dobila ime po mestu. Prvič je bila pisno omenjena že leta 1653. Kdo jo je izumil, bo verjetno za zmeraj 
ostala skrivnost. 
 
 

 
 

 
 
 
 

Delovni zajtrk s častno konzulko 
Republike Slovenije v Zgornji Avstriji: 
 
Zadnji dan študijskega izpopolnjevanja v Avstriji je bil 
namenjen prav posebni gostji. 
Srečanje – delovni zajtrk s častno konzulko Republike 
Slovenije v Linzu, gospo dr. Siegrid Ley-Grassner, na 
temo odnosov med Zgornjo Avstrijo in Slovenijo ter 
Linz – izrazito delavsko mesto. Gospa Siegrid Ley-
Grassner je pred kratkim prevzela ta časni naziv. Njena 
velika naloga in želja je po sodelovanju med tema 
dvema državama. Zavzema se predvsem za kakovost 
dela in življenja samega.  
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Za slovenska podjetja je imeti častno konzulko v Zgornji Avstriji, ki je industrijsko ena najbolj razvitih 
področjih, ključnega pomena, še posebej zato, ker vemo kako pomembna je Avstrija v smislu delovne 
migracije za Slovenijo. 
 
Po prijetnem pogovoru z gospo dr. Siegrid Ley-Grassner, smo se poslovili od mesta Linz in odšli še do zadnje 
destinacije letošnjega strokovnega izpopolnjevanja. Čakala nas je vožnja do nas bližnjega mesta, Gradca. 
Namen obiska mesta Gradec, ki je z naše perspektive znan kot kraj za »šoping«, je bil ogled tradicionalne 
avstrijske gospodarske družbe na gričevnatih obronkih mesta Gradec, ki je znano po odličnih pridelovalcih 
vin ter domače kulinarike. Skratka, predstavitev povezovanja tradicije in poslovne uspešnosti.  
 
Pod oznako FALTER EGO Hannes Sabathi lansira vina iz Gradca. Posebnost je, da grozdje raste na graških 
tleh, kjer je vinograd dokumentiran že od 12. stoletja. Ta vinogradniška zgodovina je bila skoraj pozabljena. 
Zdaj je vinograd v Gradcu oživljen.  

 
FALTER EGO sodelujejo in so v partnerstvu s slovenskim proizvajalcem vin Vipava. Ob predstavitvi njihove 
dejavnosti in pogostitvi z njihovo značilno domačo hrano, smo počasi polni vtisov zaključili še zadnji dan 
strokovnega srečanja članov Združenja svetov delavcev Slovenije. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Čakala nas je samo še pot domov. 
Z marsikatero temo smo si krajšali pot proti domu z medsebojnimi debatami kako deluje sistem 
soupravljanja in socialnega partnerstva v Republiki Avstriji. Veliko nam bo ostalo v spominu. Ob 
spoznavanju drugih sistemov ter dobrih tujih praks na področju uveljavljanja oblik delavskega soupravljanja 
in socialnega partnerstva, le-tega poskušali implementirati v naš sistem. 
 
Za zaključek pa naj dodam, kar sem že omenil. Sosedje Avstrijci so v dojemanju pomena »socialnega 
partnerstva« daleč pred nami. Če nam uspe vsaj del teh sistemov posnemati in se zavedati pomena tega, 
potem lahko s takšnim delavskim soupravljanjem ne samo povečamo ekonomsko učinkovitost, ampak se 
kot družba dvignemo na višji nivo delovanja in se približamo najrazvitejšim evropskim državam. 
 
 
 

Zapisal predsednik Sveta delavcev TEŠ: 
Marko Vertačnik 

 
 


